
EXPUNERE DE MOTIVE

. Secţiunea 1
Titlul proiectului de act normativ

Lege pentru aprobarea Ordonanţa de urgenţă a Guvernului 
privind combaterea acţiunilor speculative şi pentru modificarea şi completarea unor acte

normative

Secţiunea a 2’‘a
Motivul emiterii proiectului de act normativ

în contextul economic şi geopolitic actual, pentru a 
preîntâmpina eventuale situaţii de criză, penurii sau creşteri 
nejustificate ale preţurilor unor produse şi/sau servicii 
considerate esenţiale pentru sănătatea, siguranţa şi integritatea 
cetăţenilor, este necesară completarea cadrului legislativ actual. 
Deşi, în mod normal, economia de piaţă se bazează pe 
interacţiunea dintre cerere şi ofertă, care determină-preţurile 
bunurilor şi serviciilor, în anumite situaţii bine justificate, 
precum de stare de mobilizare parţială sau totală a forţelor 
armate şi stare de război, stare de asediu şi stare de urgenţă, 
starea de alertă sau alte situaţii de criză stabilite explicit prin 
acte normative, este necesar ca statul să intervină pentru a 
asigura buna funcţionare a economiei, în interesul cetăţenilor

Luând în considerare faptul că elementele descrise mai sus 
constituie împrejurări extraordinare care, în contextul prezentat, 
impun intervenţia legislativă urgentă, în lipsa acesteia, existând 
riscul afectării bunei funcţionări a pieţei, dar şi a prelungiririi 
stării de incertitudine juridică cu impact negativ asupra 
posibilităţii de dezvoltare economică a întreprinderilor, a 
creşterii economice, a competitivităţii sau a capacităţii de 
inovare a companiilor, cu efecte negative asupra interesului 
public, este necesar ca acţiunile speculative să fie combătute 
prin măsurile cuprinse în prezenta ordonanţă de urgenţă.______

Astfel, prezentul proiect de act normativ are ca scop crearea 
unui cadru legislativ general care să asigure un nivel ridicat de 
protecţie a consumatorilor şi o bună funcţionare a pieţei interne, 
fiind reglementate aspecte referitoare la protejarea directă sau 
indirectă a consumatorilor împotriva unor majorări nejustifi^ate^ 
de preţuri şi disfuncţionalităţi evidente ale pieţei, în'Jperioadeie? \ 
de stare de mobilizare parţială sau totală a fortel&r/^ăi™Î^A '

2.1. Sursa prezentului act 
normativ

săi.

2.2. Descrierea situaţiei 
actuale
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stare de război, stare de asediu şi stare de urgenţă, stare de 
alertă sau alte situaţii de criză stabilite explicit prin acte 
normative.

Având în vedere consecinţele negative asupra mediului 
economic generate de actualul context existent la nivel naţional 
şi internaţional, precum şi iminenţa apariţiei unor acţiuni de tip 
speculativ, de natură să destabilizeze, în lipsa adoptării, în 
regim de urgenţă, a unor măsuri corespunzătoare, echilibrul 
necesar bunei funcţionări a economiei naţionale, în beneficiul 
consumatorilor, este necesară adoptarea, în regim de urgenţă, a 
măsurilor cuprinse în proiect.

In acest sens, prin măsurile cuprinse în proiectul de act 
normativ se urmăreşte prevenirea şi stoparea unor asemenea 
consecinţe, precum şi asigurarea existenţei unui cadru normativ 
caracterizat de previzibilitate, certitudine şi securitate juridică, 
prin reglementarea concretă a mecanismului de combatere a 
acţiunilor speculative, în situaţiile extraordinare expres 
prevăzute în proiectul de act normativ, cu scopul de a asigura 
protecţia intereselor consumatorilor, buna funcţionare a 
mecanismelor pieţei şi, în general, a economiei şi asigurarea 
garanţiilor de protecţie a consumatorilor împotriva unor 
majorări nejustificate de preţuri şi disflincţionalităţi evidente 
ale pieţei.

Aceste elemente reprezintă aspecte de natură să justifice 
încadrarea în ipoteza unei situaţii extraordinare, a cărei 
reglementare nu poate fi amânată şi care reclamă adoptarea de 
urgenţă a prezentului proiect de act normativ, astfel încât să se 
evite situaţia în care, în contextul unor dezechilibre majore ale 
pieţei şi a unor acţiuni de tip speculativ, precum cele din 
perioada recentă, respectiv creşteri excesive şi nejustificate ale 
preţurilor unor produse şi/sau servicii şi să existe certitudinea 
că mecanismele de intervenţie în relaţia business to business şi 
business to consumer sunt suficiente pentru intervenţia rapidă 
în vederea restabilirii bunei funcţionări a economiei.

In acest sens, fenomenele economice negative precum cele 
anterior identificate pot constitui pericol public, prin amploarea 
şi consecinţele lor, fiind astfel necesară adoptarea unor măsuri 
urgente care să aibă ca scop stoparea unor asemenea fenomene.

Astfel, pentru garantarea punerii în aplicare a măsurilor 
privind combaterea acţiunilor speculative se reglementează 
faptul că Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor 
va pune în aplicare dispoziţiile prezentei ordonanţe de urgenţă 
în situaţia în care faptele incriminate de aceasta vizează în mod 
direct consumatorul, persoana fizică, în condiţiile Ordonaiiţei 
Guvernului nr. 21/1992 privind protecţia cohsum'^^jldr'^ 
republicată, cu modificările şi completările ultePl^e'?Jh"C£^l'^ 

săvârşirii faptelor speculative faţă de alte ^lînţfeprindefjlji
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competenţa de instrumentare şi aplicare a sancţiunilor 
contravenţionale corespunzătoare aparţine Consiliului 
Concurenţei, în condiţiile Legii nr. 11/1991 privind combaterea 
concurenţei neloiale, republicată, cu modificările şi ' 
completările ulterioare. In acest sens, se propune modificarea şi 
completarea celor două acte normative indicate, în mod 
corespunzător.

Luând în considerare faptul că, în calitatea de reglementator 
al pieţei, statul stabileşte regulile de bună funcţionare ale 
acesteia, garantând spiritul antreprenorial şi transparenţa, şi 
veghează la exercitarea cu bună-credinţă a drepturilor şi a 
obligaţiilor participanţilor la circuitul economic, sancţionând 
atunci când se impune conduitele ilicite, precum şi faptul că, 
potrivit jurisprudenţei Curţii Constituţionale, legiuitorul are nu 
numai dreptul, ci şi obligaţia de a interveni, prin măsuri 
adecvate, în sensul prevenirii unor efecte negative ireversibile 
ori greu de înlăturat pentru întreg mediul economic, atât pe 
termen scurt, cât şi pe termen lung, iar în contextul asigurării 
libertăţii economice, prevăzute de art. 45 din Constituţie, statul 
are obligaţia să impună reguli de disciplina economică şi să 
vegheze la securitatea circuitului civil, pentru a asigura acel 
climat de ordine şi încredere la nivel economic, precum şi în 
considerarea faptului că prin ordonanţe de urgenţă se poate 
realiza o conciliere între mai multe drepturi fundamentale 
pentru mai buna protecţie a altor drepturi fundamentale, în 
măsura în care este vizată combaterea, în fapt, a afectării 
drepturilor fundamentale ale unui număr mult mai semnificativ 
de persoane, este necesară adoptarea ordonanţei.

De asemenea, în prezent, la nivel naţional, domeniul 
combaterii concurenţei neloiale este reglementat de o serie de 
acte normative ce transpun directive europene {Legea nr. 
158/2008 privind publicitatea înşelătoare şi publicitatea 
comparativă, republicată, ce transpune prevederile Directivei 
2006I114ICE, Legea nr. 36312007 privind combaterea 
practicilor incorecte ale comercianţilor în relaţia cu 
consumatorii şi armonizarea reglementărilor cu legislaţia 
europeană privind protecţia consumatorilor, ce transpime 
prevederile Directivei 2005l29ICEt Legea nr. 8411998 privind 
mărcile şi indicaţiile geografice, Ordonanţa de urgenţă a 
Guvernului nr. 25/2019 privind protecţia know-how-ului şi a 
informaţiilor de afaceri nedivulgate care constituie secrete 
comerciale împotriva dobândirii, utilizării sau divulgării 
ilegale, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte 
normative, ce transpune prevederile Directivei 
etc.), precum şi de Legea nr. 11/1991 privind^^i^t^^^ \ 

concurenţei neloiale, act normativ revizuit anteno^ îtr-două|\ J 
situaţii distincte, respectiv prin Legea nr. 298/2QQlf.pentrg^ >̂
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modificarea şi completarea Legii nr. 11/1991 privind 
combaterea concurenţei neloiale şi prin Ordonanţa Guvernului 
nr. 12/2014, aprobată ulterior prin Legea nr. 117/2015 privind 
aprobarea OG nr. 12/2014 pentru modificarea şi completarea 
Legii nr. 11/1991 privind combaterea concurenţei neloiale şi a 
altor acte în domeniul protecţiei concurenţei. In ambele situaţii, 
cadrul de reglementare a fost consolidat, astfel încât actul 
normativ rezultat să includă recomandările formulate de către
experţii Băncii Mondiale, mediului juridic şi economic, 
corespunzând principiilor Uniunii Europene. Autoritatea 
administrativă autonomă desemnată să gestioneze aplicarea 
prevederilor Legii nr. 11/1991, în limita competenţelor stabilite 
în cuprinsul acestui act normativ, este Consiliul Concurenţei.

Modificările anterioare ale cadrului legislativ au vizat, la 
nivelul autorităţii de concurenţă, în principal, următoarele 
aspecte: modernizarea textului legii, degrevarea autorităţii de 
concurenţă de cazurile minore şi concentrarea acesteia pe 
cazurile care prezintă importanţă, monitorizarea deciziilor prin 
care s-au impus măsuri de încetare/interzicere a practicilor 
comerciale neloiale, facilitarea procedurii de soluţionare a 
sesizărilor, asigurarea unui proces transparent capabil să 
descurajeze alte întreprinderi să săvârşească practici de 
concurenţă neloială.

Un element important de reţinut în materia combaterii 
concurenţei neloiale este acela că, în acest domeniu, similar 
practicii la nivel european, prevalează răspunderea civilă, 
întrucât faptele care îi aduc atingere vizează, în general, 
interese individuale, astfel că, doar în situaţiile în care practicile 
de concurenţă neloială pot avea un impact semnificativ asupra 
mediului economic în ansamblu, fiind vizat un interes public, 
operează răspunderea contravenţională, competent fiind 
Consiliul Concurenţei. Aşadar, determinarea gradului în care 
este afectat un interes general reprezintă elementul central în 
stabilirea adresabilităţii operatorilor economici către autoritatea 
de concurenţă, în acest domeniu.

Cadrul legislativ actual asigură, de asemenea, definirea şi 
implementarea politicilor publice în domeniul combaterii 
concurenţei
interinstituţional în domeniul combaterii concurenţei neloiale, 
entitate compusă din reprezentanţi ai Ministerului Finanţelor 
Publice, Consiliului Naţional al Audiovizualului, Autoritatea 
Naţională pentru Protecţia Consumatorilor, Oficiului de Stat 
pentru Invenţii şi Mărci, Oficiului Român pentru Drepţufile;de< 
Autor, care pun în aplicare prevederile actelo^'^OTna^i^,^ 
incidente, coordonat de către Ministerul FinanţeloiC^j^

Luând în considerare toate aceste aspecte, c|re^Jonsţituje5 

elemente ce vizează interesul public general, pr.ecdm^tşPpîn

neloiale, prin constituirea Consiliului
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considerarea faptului că, în practica de soluţionare a practicilor 
de concurenţă neloială din ultimii ani, Consiliul Concurenţei a 
identificat o serie de aspecte ce reclamă o reglementare 
suplimentară, în sensul clarificării şi completării textului de 
lege, atât din perspectivă procedurală, cât şi din perspectiva 
explicitării câmpului contravenţional, se au în vedere o serie de 
completări şi modificări ale actualului cadru legal, al 
combaterii concurenţei neloiale. De asemenea, în contextul 
pandemic actual, generat de apariţia virusului COVID - 19, 
activitatea economică a anumitor sectoare de interes (ex.: 
alimentar, farmaceutic) a cunoscut la nivel naţional, o serie de 
transformări şi oscilaţii, care au dat naştere necesităţii 
reglementării cu precădere şi în regim de urgenţă, a situaţiilor 
în care apar frecvent decalaje semnificative de negociere şi 
practici specifice, prin care anumite companii îşi folosesc 
poziţia de piaţă în detrimentul altora.

Suplimentar, având în vedere situaţia determinată de 
creşterea preţurilor produselor şi serviciilor, precum şi efectele 
provocate de aceste creşteri, este necesară instituirea unor 
măsuri adecvate astfel încât aceste creşteri de preţuri ale 
produselor şi serviciilor oferite consumatorilor să nu aibă un 
impact negativ asupra nivelului de trai al populaţiei.

Ţinând cont de importanţa asigurării în plan economic şi 
social a unui nivel ridicat de protecţie a vieţii, sănătăţii, 
securităţii şi intereselor economice ale consumatorilor, de 
necesitatea garantării dreptului acestora la produse şi servicii 
precum şi scopul asigurării unei mai bune funcţionalităţi a 
pieţei produselor şi serviciilor şi a unui nivel înalt de protecţie a 
consumatorilor cu privire la practicile comerciale ce pot aduce 
atingere intereselor economice ale acestora, prin prezenta 
ordonanţă de urgenţă se propune şi modificarea şi completarea, 
în mod corespunzător a Ordonanţei Guvernului nr. 21/1992 
privind protecţia consumatorilor, republicată, cu modificările şi 
completările ulterioare în vederea asigurării unui cadru legal 
prin care să fie garantată protecţia sporită a consumatorilor în

A*

faţa unor astfel de evenimente. In acest sens, pentru a se evita 
practicile de majorare nejustificată de preţuri ale operatorilor 
economici în situaţiile excepţionale definite prin prezentul 
proiect de ordonanţă de urgenţă, care pot duce la o destabilizare 
a pieţei naţionale şi a genera panică în rândul populaţiei în 
calitate de consumatori, este necesară adoptarea unor măsuri 
suplimentare.

Astfel, având în vedere necesitatea asigurării bunei 
funcţionalităţi a pieţei produselor şi serviciilor şi a unui nivel 
adecvat de protecţie a consumatorilor cu privire la practicile^ 
comerciale care pot aduce atingere intereselor economice al^^^'^ 

acestora, în vederea garantării existentei unui mdbăhişm care^
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să asigure posibilitatea combaterii acţiunilor speculative ale 
operatorilor economici în situaţii excepţionale, cum ar fi starea 
de urgenţă, starea de alertă, starea de mobilizare parţială sau 
totală a forţelor armate, starea de război, starea de asediu sau 
alte situaţii de criză identificate explicit prin acte normative, 
care pot duce la o destabilizare a pieţei şi luând în considerare 
beneficiul public generat de stabilirea unui cadru legislativ 
corespunzător, care să asigure certitudine juridică, de natură să 
crească încrederea consumatorilor, este necesară adoptarea 
prezentului proiect de act normativ.______________________

în considerarea elementelor prezentate anterior, se consideră
oportună modificarea şi completarea prevederilor Legii nr. 
11/1991 şi ale Ordonanţei Guvernului nr. 21/1992, în vederea 
asigurării unui cadru legal clar şi previzibil, demers util atât 
pentru protejarea consumatorilor, cât şi pentru asigurarea 
faptului că întreprinderile sunt în măsură să îşi conformeze 
comportamentul pe piaţă, în vederea clarificării procedurii de 
instrumentare a practicilor de concurenţă neloială de către 
autoritatea de concurenţă, cât şi a celor speculative, din 
perspectivă administrativă, după cum urmează:

In ceea ce priveşte cadrul general aplicabil acţiunilor 
speculative:

• în scopul asigurării unui nivel ridicat de protecţie a 
consumatorilor şi a unei bune funcţionări a pieţei interne, sunt 
reglementate aspecte referitoare la protejarea directă sau 
indirectă a consumatorilor împotriva unor majorări nejustificate 
de preţuri şi disfuncţionalităţi evidente ale pieţei, în perioadele 
de stare de mobilizare parţială sau totală a forţelor armate şi 
stare de război, stare de asediu şi stare de urgenţă, stare de 
alertă sau alte situaţii de criză stabilite explicit prin acte 
normative.

2.3.Schimbări preconizate

• în acest sens, Guvernul României, va stabili, prin
hotărâre a Guvernului, produsele, categoriile de produse sau 
serviciile esenţiale considerate în situaţie de risc speculativ ce 
pot afecta buna funcţionare a economiei sau bunăstarea 
consumatorului, pentru o perioadă de 6 luni, care poate fi 
prelungită succesiv pentru durate de câte cel mult 3 luni, cât 
timp persistă împrejurările care au determinat adoptarea 
respectivei hotărâri şi detaliază procedura de analiză, aplicare şi 
colaborare dintre Autoritatea Naţională pentru Protecţia 
Consumatorilor, Consiliul Concurenţei, Agenţia Naţională de 
Administrare Fiscală şi alte autorităţi sau instituţii publice 
competente pentru punerea în aplicare a prevederilor hotărârii 
Guvernului. ^_

• Se defineşte noţiunea de risc speculativ, ce areCîiî^^^d^El^ 

acele situaţii în care apar majorări nejustificate de/pfeţurgsau^

\
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există un dezechilibru major între cerere şi ofertă pe piaţă, 
identificate de Agenţia Naţională de Administrare Fiscală în 
urma unor evaluări realizate în urma controalelor efectuate
potrivit atribuţiilor sale prevăzute în Legea nr. 207/2015 
privind Codul de procedură fiscală, cu modificările şi 
completările ulterioare.

• proiectul de act normativ cuprinde tipurile de acţiuni 
interzise în ceea ce priveşte produsele sau categoriile de 
produse şi/sau serviciile avute în vedere, precum şi criteriile ce 
vor fi avute în vedere, prin hotărâre de Guvern, pentru perioada 
stabilită, în vederea punerii în aplicare a prevederilor 
ordonanţei de urgenţă.

• Se reglementează competenţa Autorităţii Naţionale 
privind Protecţia Consumatorului şi a Consiliului Concurenţei, 
cu menţiunea că aceste prevederi nu se aplică atunci când 
faptele identificate sunt săvârşite în asemenea condiţii încât să 
reprezinte practici anticoncurenţiale prevăzute de Legea 
concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu modificările şi 
completările ulterioare, şi/sau art. 101 sau 102 din Tratatul 
privind Funcţionarea Uniunii Europene.

• se reglementează situaţiile şi mecanismul prin care 
Consiliul Concurenţei va putea asista, prin inspectorii de 
concurenţă desemnaţi, alte autorităţi şi instituţii publice în 
exercitarea atribuţiilor de control ale acestora, precum şi 
mecanismul prin care autoritatea de concurenţa va putea 
declanşa o cercetare aprofundată în conformitate cu prevederile 
Regulamentului privind procedura de constatare şi sancţionare 
a practicilor de concurenţă neloială în cazul în care Guvernul 
României va sesiza Consiliul Concurenţei cu privire la posibila 
incidenţă a prevederilor prezentei ordonanţe de urgenţă,

• se reglementează şi modalitatea de colaborare dintre 
Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală şi Consiliul 
Concurenţei / Autoritatea Naţională pentru Protecţia 
Consumatorilor cu privire la modalitatea de schimb obligatoriu 
de date şi interoperabilitatea cu bazele de date ale Agenţiei 
Naţionale de Administrare Fiscală, cu respectarea datelor cu 
caracter personal.

• Se introduc o serie de prevederi care au ca obiect
combaterea, în anumite condiţii şi în situaţii excepţionale 
precum starea de urgenţă, starea de alertă, starea de mobilizare 
parţială sau totală a forţelor armate, starea de război, starea de 
asediu sau alte situaţii de criză identificate explicit prin acte 
normative, a acţiunilor speculative, fiind, totodată, asigurată 
modificarea şi completarea corespunzătoare a actelofvhofmative 
care asigură cadrul legislativ privind punerea^îm^pli^1tfl\. 
r.sp.ai.elo,mfe.,i. /?•/£>% A\*3
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Cu privire la modificările propuse pentru Legea nr. 
11/1991:

• în acord cu prevederile art. 37 alin. (1) din Legea nr. 
24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru 
elaborarea actelor normative, pentru asigurarea unităţii 
terminologice a dispoziţiilor Legii nr. 11/1991, anumiţi termeni 
din cuprinsul său au fost sistematizaţi, nou definiţi, iar în cazul 
altora s-a optat pentru eliminare, aceştia nemaifiind precizaţi în 
cuprinsul actului normativ;

• a fost clarificat şi stabilit scopul legii, în sensul în care 
este subliniat faptul că acesta vizează componenta „business to 
business”, ţinând cont de interesele private şi publice, astfel 
cum apar acestea definite în dreptul naţional. Modificarea este 
necesară, în vederea evitării confuziilor generate de 
componenta „business to consumer”, palier reglementat în mod 
distinct de cadrul legal naţional, printr-o serie de alte acte 
normative (Legea nr. 363/2007 privind combaterea practicilor 
incorecte ale comercianţilor în relaţia cu consumatorii şi 
armonizarea reglementărilor cu legislaţia europeană privind 
protecţia consumatorilor);

• a fost clarificată sfera practicilor de concurenţă neloială 
interzise, în sensul în care au fost completate unele prevederi 
existente, aşa cum este cazul practicii de concurenţă neloială ce 
vizează deturnarea clienţilor unei întreprinderi prin utilizarea 
secretelor comerciale, astfel că aceasta va cuprinde în actul 
material şi referirea la utilizarea informaţiilor confidenţiale 
pentru săvârşirea faptei;

• a fost detaliat conţinutul art. 2 alin. (2) lit. c) din actuala 
formă a Legii nr. 11/1991, respectiv “or/ce alte practici 
comerciale care contravin uzanţelor cinstite şi principiului 
general al bunei-credinţe şi care produc sau pot produce 
pagube oricăror participanţi la piaţă'\ prin identificarea unei 
noi modalităţi de manifestare a faptelor, ce nu sunt prevăzute în 
mod limitativ, respectiv; discreditarea activităţi unei 
întreprinderi sau a produselor şi serviciilor sale, realizată de 
către o altă întreprindere sau de un fost sau actual angajat, 
prin recurgerea la acţiuni menite să atragă pierderea hunei 
reputaţii sau a credibilităţii acesteia, prin alte mijloace decât 
cele prevăzute la art 2 lit a). Această practică de concurenţă 
neloială a apărut în contextul în care, în cadrul derulării 
activităţii economice a unei întreprinderii, fapta de denigrare a 
concurenţilor poate îmbrăca şi alte modalităţi, distincte de cele 
referitoare la comunicarea sau răspândirea de informaţii ce nu 
corespund realităţii.

• au fost introduse noi practici de concurenţă neloială, 
săvârşite de întreprinderi faţă de alte întreprinderi, precumiA
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practicarea unor preţuri nejustificat de mari, limitarea 
producţiei sau a vânzărilor, acumularea de mărfuri în scopul 
creării unui deficit pe piaţa internă şi revânzării lor ulterioare la 
un preţ crescut în mod artificial, în perioadele de stare de 
mobilizare parţială sau totală a forţelor armate şi stare de 
război, stare de asediu şi stare de urgenţă, stare de alertă sau 
alte situaţii de criză stabilite explicit prin acte normative, pentru 
produsele sau categoriile de produse şi/sau serviciile stabilite ca 
fiind în situaţie de risc speculativ prin hotărâre de Guvern.

• în contextul existenţei unei preocupări deosebite, la 
nivelul statelor şi al instituţiilor internaţionale referitoare la 
efectele generate de abuzurile venite din partea unor companii 
ce, deşi nu sunt dominante, deţin o putere superioară de 
negociere faţă de partenerii lor comerciali, au apărut, la nivelul 
legislaţiei comunitare, reglementări în sensul sancţionării 
acestor practici, în anumite sectoare specifice, iar la nivelul 
unor state membre s-a considerat oportun extinderea 
reglementărilor specifice la nivelul tuturor sectoarelor. Aceste 
reglementări sunt orientate, după cum se menţionează şi în 
cadrul Directivei UE 2019/633 privind practicile comerciale 
neloiale dintre întreprinderi în cadrul lanţului de aprovizionare 
agricol şi alimentar, spre combaterea unor practici care 
deviază considerabil de la buna conduită comercială, care 
contravin bunei credinţe şi corectitudinii şi care sunt impuse 
unilateral de un partener comercial altuia. Astfel de practici 
pot afecta interesul public, generând anumite dezechilibre şi 
fiind perpetuate de factori precum: costurile mari de schimbare 
a partenerului comercial, asimetrii informaţionale, 
perisabilitatea/sezonalitatea unor bunuri, teama de represalii 
etc. In mod congruent, fără a aduce atingere domeniului 
reglementat la nivel naţional de prevederile Legii 321/2009 
privind comercializarea produselor alimentare, a fost extinsă 
sfera practicilor de concurenţă neloială şi în ceea ce priveşte 
practica de exploatare a poziţiei superioare de negociere a unei 
întreprinderi în raport cu o alta, ce vizează paliere diferite de 
piaţă şi nu o relaţie orizontală de concurenţă, astfel cum este 
cazul celorlalte fapte identificate la a art. 2 alin. (1) din actul 
normativ. Astfel, reprezintă practică de concurenţă neloială, 
exploatarea poziţiei superioare de negociere a unei 
întreprinderi faţă de o altă întreprindere cu care s~a aflat sau 
se află într-o relaţie comercială, de natură să îi producă 
acesteia din urmă un prejudiciu semnificativ sau să afecteze 
concurenţa normală de pe piaţă, realizată prin acţiuni sau 
inacţiuni precum: refuzul nejustificat de a furniza^mW^'^a^

semcii, nerespectară^^lauMî^ \ 
contractuale privind plata, furnizarea sau achiziţia^ mpuner^^ 1
cumpăra bunuri sau \
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unor condiţii nejustificat de oneroase sau discriminatorii faţă 
de obiectul contractului sau modificarea ori încetarea 
nejustificată a relaţiilor comerciale cu întreprinderea 
parteneră;

• în vederea sistematizării şi clarificării textului de act 
normativ, fără a afecta principiul în baza căruia intervine 
competenţa de soluţionare a practicilor de concurenţă neloială 
de către Consiliul Concurenţei, întrucât sintagma '^efecte ale 
practicii de concurenţă neloială‘\ prezentă în actualul text de 
lege, apare ca fiind inadecvată (deoarece efectele nu pot fi 
apreciate în fază preliminară, ci doar după efectuarea unei 
analize), a fost subliniată modalitatea în care intervine 
autoritatea de concurenţă, respectiv doar în cazul afectării unui 
interes legitim public;

• în acelaşi sens, au fost prevăzute norme de natură 
procedurală în ceea ce priveşte modalitatea şi etapele de 
soluţionare a practicilor de concurenţă neloială (respectiv faptul 
că în cazul finalizării tuturor cercetărilor aprofundate sunt 
emise decizii de constatare şi sancţionare, măsuri de 
interzicere/încetare acolo unde acestea se impun a fi luate, 
precum şi închiderea cercetării în cazul în care nu au fost 
descoperite dovezi ale încălcării legii);

• în cazul nerespectării deciziilor de interzicere sau 
încetarea a practicilor de concurenţă neloială, dispuse de către 
Consiliul Concurenţei, a fost prevăzută posibilitatea aplicării 
amenzilor cominatorii în cazul în care aceste măsuri nu sunt
respectate;

• au fost reconsiderate termenele procedurale şi a fost 
prevăzută punctual modalitatea de contestare a deciziilor emise 
de către Consiliul Concurenţei, ca urmare a soluţionării 
practicilor de concurenţă neloială;

• au fost detaliate şi precizate instrumentele legale prin 
intermediul cărora autoritatea de concurenţă analizează 
potenţialele practici de concurenţă neloială (inspecţii, declaraţii, 
interviuri, cereri de date şi informaţii);

• a fost extinsă competenţa de constatare şi sancţionare a 
unor contravenţii procedurale către plenul sau comisia 
Consiliului Concurenţei în vederea asigurării unui regim 
sancţionator care să asigure un efect disuasiv, garantând, 
totodată, proporţionalitatea măsurilor şi a sancţiunilor;

• în vederea identificării practicilor de concurenţă neloială
manifestate în piaţă între întreprinderi, cât şi pentru stabilirea 
uzanţelor cinstite existente în relaţia dintre participanţii la piaţă, 
în diverse sectoare economice de interes, a fost^ntmdusă 
posibilitatea ca autoritatea de concurenţă să pdata^"fefec|Q .̂ 
analize preliminare;_______________________\

X.
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• a fost actualizat cuantumul amenzilor contravenţionale, 
ce pot fi aplicate persoanelor fizice şi persoanelor juridice ca 
urmare a constatării de către autoritatea de concurenţă a unei 
încălcări a legii, atât pentru contravenţiile procedurale, cât şi 
pentru contravenţiile de fond, în scopul menţinerii aceluiaşi 
efect disuasiv al acestora.

• în mod similar practicii în cazul aplicării prevederilor 
Legii nr. 21/1996, a fost introdusă posibilitatea 
contravenientului de a recunoaşte fapta, în considerarea 
obţinerii beneficiului de reducere a amenzii aplicate, cu 
precizarea faptului că, în situaţia în care, după obţinerea acestui 
beneficiu, partea implicată contestă decizia Consiliului 
Concurenţei, acesta se pierde.

• în considerarea faptului că funcţionarii publici sunt 
obligaţi, potrivit prevederilor art. 267 din Codul Penal, să aducă 
la cunoştinţa organelor de urmărire penală orice faptă cu 
caracter penal, a fost eliminată obligaţia ce revenea în sarcina 
Consiliului Concurenţei, respectiv aceea de a anunţa organele 
de urmărire penală cu privire la existenţa unei infracţiuni, 
pentru a nu exista suprapuneri între norme.

• a fost introdusă posibilitatea Consiliului Concurenţei de a 
fi „amicus curiae”, în măsura în care, atât instanţele de judecată 
investite cu soluţionarea unei acţiuni ce are ca obiect practici de 
concurenţă neloială, cât şi autoritatea de concurenţă, apreciază 
ca fiind adecvat acest fapt.

Cu privire la modificările şi completările propuse pentru 
Ordonanţa Guvernului nr. 21/1992:

• au fost introduse noi practici de concurenţă neloială, 
săvârşite de întreprinderi faţă de consumatorul persoană fizică, 
precum: practicarea unor preţuri nejustificat de mari, limitarea 
producţiei sau a vânzărilor, acumularea de mărfuri în scopul 
creării unui deficit pe piaţa internă şi revânzării lor ulterioare la 
un preţ crescut în mod artificial, în perioadele de stare de 
mobilizare parţială sau totală a forţelor armate şi stare de 
război, stare de asediu şi stare de urgenţă, stare de alertă sau 
alte situaţii de criză stabilite explicit prin acte normative, pentru 
produsele sau categoriile de produse şi/sau serviciile stabilite ca 
fiind în situaţie de risc speculativ prin hotărâre de Guvern.

• se reglementează modalitatea de sancţionare şi măsurile 
ce pot fi dispuse în cazul constatării noilor practici interzise în 
vederea asigurării unui regim sancţionator care să asigure un 
efect disuasiv, garantând, totodată, proporţionalitatea măsurilor 
şi a sancţiunilor. 

2.4. Alte informaţii Nu au fost identificate.

Secţiunea a 3-a
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Impactul socioeconomic

3.1. Descrierea generală a 
beneficiilor şi costurilor 
estimate ca urmare a intrării în 
vigoare a actului normativ

Prezentul proiect de act normativ are ca scop crearea 
unui cadru legislativ general care să asigure un nivel 
ridicat de protecţie a consumatorilor şi o bună funcţionare 
a pieţei interne, fiind reglementate aspecte referitoare la 
protejarea directă sau indirectă a consumatorilor 
împotriva unor majorări nejustificate de preţuri şi 
disfuncţionalităţi evidente ale pieţei, în perioadele de 
stare de mobilizare parţială sau totală a forţelor armate şi 
stare de război, stare de asediu şi stare de urgenţă, stare 
de alertă sau alte situaţii de criză stabilite explicit prin 
acte normative.

3.2. Impactul social Implementarea măsurilor cuprinse în proiectul de act 
normativ poate influenţa pozitiv variabile precum 
competitivitatea şi creşterea economică, stimularea şi 
protejarea cetăţenilor de împotriva unor acţiuni 
speculative. 

3.3. Impactul asupra drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale ale 
omului

Proiectul de act normativ nu se referă la acest domeniu.

3.4. Impactul macroeconomic Modificarea şi completarea cadrului legal actual în 
ceea ce priveşte modalitatea de constatare, instrumentare 
şi sancţionare a practicilor de concurenţă neloială, 
inclusiv a acţiunilor speculative, atât din perspectivă 
administrativă, cât şi din perspectivă judiciară, va avea un 
impact macroeconomic benefic, un astfel de demers 
având capacitatea de a influenţa pozitiv variabile precum: 
competitivitatea, creşterea economică, ocuparea forţei de 
muncă şi inovaţia.__________________________________

Pentru a preîntâmpina eventuale situaţii de criză, 
penurii sau creşteri nejustificate ale preţurilor unor 
produse şi/sau servicii considerate esenţiale pentru 
sănătatea, siguranţa şi integritatea cetăţenilor, este 
necesară completarea cadrului legislativ actual

3.4.1. 
economiei 
principalilor 
macroeconomici

Impactul asupra
şi asupra

indicatori

3.4.2. Impactul asupra mediului 
concurenţial si domeniul 
ajutoarelor de stat 

Nu au fost identificate.

3.5. Impactul asupra mediului 
de afaceri

Elaborarea unui cadru legislativ care să reflecte 
realităţile actuale referitoare la necesitatea stabilirii 
practicilor de concurenţă neloială, inclusiv a acţiunilor 
speculative şi la combaterea lor, este de natură să ofere 
legitimitate şi coerenţă mediului economic din 
perspectiva uzanţelor cinstite şi general acceptate în 
desfăşurarea activităţii economice de către întrepririderfX

Proiectul de act normativ nu se referă la acest domefiiu^.3.6. Impactul asupra mediului
' ►12



înconjurător
Proiectul de act normativ nu se referă la acest domeniu.3.7. Evaluarea costurilor şi

beneficiilor din perspectiva 
inovării şi digitalizârii________
3.8. Evaluarea costurilor şi 
beneficiilor din perspectiva 
dezvoltării durabile

Proiectul de act normativ nu se referă la acest domeniu.

3.9. Alte informaţii Nu au fost identificate.

Secţiunea a 4~a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli
si venituri >

Indicatori Următorii 4 aniAnul
curent

Media pe 
cinci ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1. Modificări ale veniturilor 
bugetare, plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:

(i) impozit pe profit
(ii) impozit pe venit

b) bugete locale:
(i) impozit pe profit

c) bugetul asigurărilor sociale 
de stat:

(i) contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri
4.2. Modificări ale cheltuielilor
bugetare, plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:

(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii

b) bugete locale:
(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor sociale 
de stat:

(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii

d) alte tipuri de cheltuieli
4.3. Impact financiar, 
plus/minus, din care: 

13



a) buget de stat
b) bugete locale

4.4. Propuneri pentru 
acoperirea creşterii cheltuielilor 
bugetare
4.5. Propuneri pentru a 
compensa reducerea veniturilor 
bugetare
4.6. Calcule detaliate privind 
fundamentarea modificărilor 
veniturilor şi/sau cheltuielilor 
bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul
proiectelor de acte normative a 
căror adoptare atrage majorarea 
cheltuielilor bugetare, 
următoarelor documente:

a

a) fişa financiară prevăzută la 
art. 15 din Legea nr. 
500/2002 privind finanţele 
publice, cu modificările şi 
completările 
însoţită de ipotezele şi 
metodologia de calcul 
utilizată;

b) declaraţie conform căreia
majorarea de, cheltuială
respectivă este compatibilă 
cu obiectivele şi priorităţile 
strategice specificate . în 
strategia fiscal-bugetară, cu 
legea bugetară anuală şi cu 
plafoanele de cheltuieli
prezentate în strategia
fiscal-bugetară.

ulterioare.

4.8. Alte informaţii Nu au fost identificate.

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

5.1. Măsuri normative necesare pentru 
aplicarea prevederilor proiectului, de 
act normativ

Prin proiectul de act normativ se propune 
modificarea şi completarea Legii nr.llll991 
privind combaterea concurenţei .neloiale, 
republicată, cu modificările şi cpmpîetăr^'^ 
ulterioare şi a Ordonanţei Guvernuluâhrf^yf0'îl \ 

privind protecţia consumatorilor, cu^[rno^ifjCăfîle\ '
14
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şi completările ulterioare.

5.2. Impactul asupra legislaţiei în 
domeniul achiziţiilor publice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu

5.3. Conformitatea proiectului de act 
normativ cu legislaţia UE (în cazul 
proiectelor ce transpun sau asigură 
aplicarea unor prevederi de drept UE)

Proiectul de act normativ este compatibil cu 
legislaţia comunitară în materie.

5.3.1. Măsuri normative necesare 
transpunerii directivelor UE

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu

5.3.2. Măsuri normative necesare 
aplicării actelor legislative UE

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

5.4. Eiotărâri ale Curţii de Justiţie a 
Uniunii Europene

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

5.5. Alte acte normative şi/sau 
documente internaţionale din care 
decurg angajamente asumate

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu

5.6. Alte informaţii Nu au fost identificate.

Secţiunea a 6-a
9

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informaţii privind neaplicarea 
procedurii de participare la elaborarea 
actelor normative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

6.2. Informaţii privind procesul de
organizaţii

neguvemamentale, institute de cercetare şi 
alte organisme implicate

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.consultare cu

6.3. Informaţii despre consultările 
organizate cu autorităţile administraţiei 
publice locale

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

6.4. Informaţii privind puncte de 
vedere/opinii emise de organisme 
consultative constituite prin acte normative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

6.5. Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi

Proiectul prezentului act normativ a fost avizat 
de Consiliul Legislativ prin avizul 
nr.677/2022.
Proiectul prezentului ac^noSnifi^a^fost avizat 
de Consiliul Economie>^şi<^^Să^^rin avizul 
nr.3679/2022.

vedere al|fG6fisiîmjuîA Superior al 
Magistraturii nr.l3433y^gT&^^^^^^
Avizul favorabil al E)^||^^^tdlui pentru 
Relaţia cu Parlamentul nr.l7ÎA7î^.06.2022

6.6. Alte informaţii Punctul de
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Secţiunea a 7-a
9

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act
normativ

7.1. Informarea societăţii civile cu privire 
la elaborarea proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ îndeplineşte 
condiţiile prevăzute de Legea nr. 52/2003 
privind transparenţa decizională în 
administraţia publică, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare, fiind 
publicat, în data de 05.05.2022, pe pagina de 
internet a Consiliului Concurenţei: 
www.consiliulconcurentei.ro.

7.2. Informarea societăţii civile cu privire 
la eventualul impact asupra mediului în 
urma implementării proiectului de act 
normativ, precum şi efectele asupra 
sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau 
diversităţii biologice__________________

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea 

şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a 
proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest 
domeniu.

2. Alte informaţii $ Nu au fost identificate.

si JiM'U] 1•T/

16

http://www.consiliulconcurentei.ro


Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege pentru aprobarea 

Ordonanţei de urgenţă a Guvernului privind combaterea acţiunilor speculative şi pentru 

modificarea şi completarea unor acte normative, pe care îl supunem Parlamentului spre 

adoptare.
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TABEL COMPARATIV
Privind modificările şi completările Legii nr. 11/1991 privind combaterea concurenţei neloiale, publicată în Monitorul Oficial 

al României, Partea 1, nr. 24 din 30 ianuarie 1991, cu modificările şi completările ulterioare

ObservaţiiText în vigoare Text propusNr.
crt.

Art. 11. Art. 1
(1) Prezenta lege are drept scop asigurarea unei 
concurenţe loiale, cu respectarea uzanţelor cinstite şi a 
principiului general al bunei-credinţe, pentru 
protejarea interesului legitim public şi/sau privat, prin 
aplicarea normelor de drept contravenţional, penal sau 
civil, după caz.
(2) întreprinderile au obligaţia să acţioneze cu 
respectarea uzanţelor cinstite, în conformitate cu 
principiul general al bunei - credinţe şi cu prezenta 
lege.
(3) Dispoziţiile prezentei legi se aplică întreprinderilor 
şi persoanelor fizice, române sau străine, care 
săvârşesc practici de concurenţă neloială.

Prezenta lege are drept scop asigurarea unei 
concurenţe loiale, cu respectarea uzanţelor cinstite şi 
a principiului general al bune-credinţe, în interesul 
celor implicaţi, inclusiv respectarea intereselor 
consumatorilor.

(1)

întreprinderile au obligaţia să acţioneze cu 
respectarea uzanţelor cinstite, în conformitate cu 
principiul general al bunei - credinţe şi cu prezenta 
lege.

(2)

(3) Dispoziţiile prezentei legi se aplică 
persoanelor fizice sau juridice, române sau străine, 
care săvârşesc practici de concurenţă neloială.

In înţelesul legii, expresiile de mai jos au următoarele 
semnificaţii:
a) concurenţă loiala - situaţia de piaţă, în care flecare 
întreprindere încearcă să obţină vânzări, profit şi/sau 
cotă de piaţă, oferind cea mai bună combinaţie 
practică de preţuri, calitate şi servicii conexe, cu 
respectarea uzanţelor cinstite şi a principiului general 
al bunei-credinţe;
b) practici comerciale - acţiunea, omisiunea, demersul 
sau comunicarea comercială a unei întreprinderi, 
realizată în legătură directă cu producerea, furnizarea, 
promovarea şi comercializarea unui produs sau a unui

Art. 1’
în înţelesul prezentei legi, expresiile de mai jos au 
următoarele semnificaţii:

concurenţă loială - situaţia de rivalitate de 
piaţă, în care fiecare întreprindere încearcă să obţină 
simultan vânzări, profit şi/sau cotă de piaţă, oferind 
cea mai bună combinaţie practică de preţuri, calitate 
şi servicii conexe, cu respectarea uzanţelor cinstite şi 
a principiului general al bunei-credinţe;

practici comerciale - orice comportament, 
respectiv acţiune, omisiune, demers sau comunicare 
comercială, inclusiv publicitatea şi comercializarea, 
efectuată de o întreprindere, în legătură directă cu

2.

a)

b)

serviciu;
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c) uzanţe cinstite - ansamblu de practici sau reguli 
general recunoscute care se aplică în relaţiile 
comerciale dintre întreprinderi, în scopul prevenirii 
încălcării drepturilor şi intereselor legitime private ale 
acestora;
d) poziţie superioară de negociere - situaţia în care se 
află o întreprindere care nu deţine o poziţie dominantă 
conform prevederilor art. 6 alin. (3) din Legea 
concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu modificările şi 
completările ulterioare, situaţie determinată de 
caracteristici ale pieţei, în măsură să favorizeze 
apariţia unor dezechilibre semnificative generate de 
factori precum structura specifică a lanţului de 
producţie sau de distribuţie, vulnerabilitatea faţă de 
factori externi, perisabilitatea sau sezonalitatea şi de 
relaţia specifică dintre aceasta şi alte întreprinderi care 
desfăşoară activitate pe pieţe diferite, relaţie analizată 
în baza următoarelor criterii cumulative:

existenţa unui raport dezechilibrat de forţe, ca 
urmare a unor elemente precum cota de piaţă sau 
notorietatea mărcii;

importanţa relaţiei comerciale pentru 
activitatea celeilalte întreprinderi, ca urmare a unor 
elemente precum ponderea semnificativă a vânzărilor 
sau a achiziţiilor sale în activitatea celeilalte 
întreprinderi, rolul critic al produselor sau serviciilor 
sale pentru derularea activităţii celeilalte întreprinderi 
sau existenţa unor investiţii semnificative din partea 
acesteia din urmă, realizate în vederea onorării 
raporturilor comerciale stabilite;

absenţa unei soluţii alternative echivalente 
pentru cealaltă întreprindere.
e) secret comercial - informaţiile care îndeplinesc

promovarea, vânzarea sau furnizarea unui produs;
uzanţe cinstite - ansamblu de practici sau 

reguli general recunoscute care se aplică în relaţiile 
comerciale dintre întreprinderi, în scopul prevenirii 
încălcării drepturilor legitime ale acestora;

secret comercial - informaţiile care 
îndeplinesc cumulativ următoarele cerinţe:
1. sunt secrete în sensul că nu sunt, ca întreg 
sau astfel cum se prezintă sau se articulează 
elementele acestora, cunoscute la nivel general sau 
uşor accesibile persoanelor din cercurile care se 
ocupă, în mod normal, de tipul de informaţii în 
cauză;

c)

d)

au valoare comercială prin faptul că sunt2.
secrete;

au făcut obiectul unor măsuri rezonabile, în 
circumstanţele date, luate de către persoana care 
deţine în mod legal controlul asupra informaţiilor 
respective, pentru a fi păstrate secrete;

deţinătorul secretului comercial - orice 
persoană fizică sau juridică care deţine controlul 
legal asupra unui secret comercial;

întreprindere - definită conform art. 2 alin. 
(2) din Legea concurenţei nr. 21/1996, republicată;

consumator - definit potrivit prevederilor art. 
2 lit. a) din Legea nr. 363/2007 privind combaterea 
practicilor incorecte ale comercianţilor în relaţia cu 
consumatorii şi armonizarea reglementărilor cu 
legislaţia europeană privind protecţia 
consumatorilor, cu modificările ulterioare;

participanţi la piaţă - întreprinderile şi

3.

1.
e)

2.
0

g)

h) 3.
consumatorii.
i) persoană fizică - orice fost sau actual
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salariat/reprezentant al unei întreprinderi sau orice 
altă persoană care săvârşeşte practici de concurenţă 
neloială, precum şi contravenţiile prevăzute la art. 4 
alin. (3).

cumulativ următoarele cerinţe:
1. sunt secrete în sensul că nu sunt, ca întreg sau astfel 
cum se prezintă sau se articulează elementele acestora, 
cunoscute la nivel general sau uşor accesibile 
persoanelor din cercurile care se ocupă, în mod 
normal, de tipul de informaţii în cauză;
2. au valoare comercială prin faptul că sunt secrete;
3. au făcut obiectul unor măsuri rezonabile, în 
circumstanţele date, luate de către persoana care 
deţine în mod legal controlul asupra informaţiilor 
respective, pentru a fl păstrate secrete;
f) deţinătorul secretului comercial - orice persoană 
fizică sau juridică care deţine controlul legal asupra 
unui secret comercial;
g) întreprindere - definită conform art. 2 alin. (2) din 
Legea concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare;
h) angajat - persoană fizică ce a avut sau are calitatea 
de salariat, reprezentant sau colaborator extern al unei 
întreprinderi;
i) sesizare - petiţie/reclamaţie formulată în scris de 
către o persoană fizică sau juridică având ca obiect 
posibile practici de concurenţă neloială;
j) informaţii confidenţiale - orice informaţii, altele 
decât secretele comerciale, a căror dezvăluire 
neautorizată este de natură să producă daune unei 
întreprinderi.

3. Art. 2 Art. 2
Constituie concurenţă neloială, în sensul 

prezentei legi, şi sunt interzise următoarele practici 
comerciale ale întreprinderii şi/sau ale angajatului care 
contravin uzanţelor cinstite şi principiului general al 
bunei - credinţe şi care produc sau sunt susceptibile să

Constituie concurenţă neloială, în sensul 
prezentei legi, practicile comerciale ale întreprinderii 
care contravin uzanţelor cinstite şi principiului 
general al bunei - credinţe şi care produc sau pot 
produce pagube oricăror participanţi la piaţă.______

0) (1)
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producă prejudicii altor întreprinderi, după cum 
urmează;

Sunt interzise practicile de concurenţă 
neloială, după cum urmează:

denigrarea unui competitor sau a 
produselor/serviciilor sale, realizată prin 
comunicarea ori răspândirea de către o întreprindere 
sau reprezentantul/angajatul său de informaţii care 
nu corespund realităţii despre activitatea unui 
concurent sau despre produsele acestuia, de natură 
să îi lezeze interesele;

deturnarea clientelei unei întreprinderi de 
către un fost sau actual salariat/reprezentant al său 
ori de către orice altă persoană prin folosirea unor 
secrete comerciale, pentru care respectiva 
întreprindere a luat măsuri rezonabile de asigurare a 
protecţiei acestora şi a căror dezvăluire poate dăuna 
intereselor acelei întreprinderi;

orice alte practici comerciale care contravin 
uzanţelor cinstite şi principiului general al bunei- 
credinţe şi care produc sau pot produce pagube 
oricăror participanţi la piaţă.

(2)

denigrarea unei întreprinderi concurente sau a 
produselor/serviciilor sale, de natură să îi lezeze 
interesele legitime, realizată prin comunicarea ori 
răspândirea de către o altă întreprindere sau un fost 
sau actual angajat, de informaţii care nu corespund 
realităţii;

a) a)

deturnarea clientelei unei întreprinderi 
concurente de către un fost sau actual angajat, prin 
folosirea unor informaţii despre care acesta avea 
cunoştinţă la momentul săvărşirii faptei că reprezintă 
secrete comerciale sau informaţii confidenţiale şi a 
căror dezvăluire poate dăuna semnificativ intereselor 
acelei întreprinderi;

discreditarea activităţii unei întreprinderi 
concurente sau a produselor şi serviciilor sale, 
realizată de către o altă întreprindere sau un fost sau 
actual angajat, prin recurgerea la acţiuni menite să 
atragă pierderea bunei reputaţii sau a credibilităţii 
acesteia, prin alte mijloace decât cele prevăzute la lit.

b)
b)

c)
c)

a);
orice alte practici comerciale care contravin 

uzanţelor cinstite şi principiului general al bunei- 
credinţe şi care produc sau pot produce pagube 
concurenţilor.
(2) în perioadele de stare de mobilizare parţială sau 
totală a forţelor armate şi stare de război, stare de 
asediu şi stare de urgenţă, stare de alertă sau alte 
situaţii de criză stabilite explicit prin acte normative, 
pentru produsele, categoriile de produse sau serviciile 
stabilite ca fiind în situaţie de risc speculativ prin 
hotărâre de Guvern, sunt interzise practicile de

d)
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concurenţă neloială care contravin uzanţelor cinstite şi 
principiului general al bunei credinţe, săvârşite de 
întreprinderi faţă de alte întreprinderi, care constau în: 
practicarea unor preţuri nejustificat de mari, limitarea 
în mod nejustificat a producţiei sau a vânzărilor, 
acumularea de mărfuri de pe piaţa externă sau internă 
în scopul creării unui deficit pe piaţa românească şi 
revânzării lor ulterioare la un preţ crescut în mod 
nejustificat.
(3) Este, de asemenea, practică de concurenţă neloială 
care contravine uzanţelor cinstite şi principiului 
general al bunei credinţe, exploatarea poziţiei 
superioare de negociere a unei întreprinderi faţă de o 
altă întreprindere cu care s-a aflat sau se află într-o 
relaţie comercială de natură să îi producă acesteia din 
urmă un prejudiciu semnificativ şi să fie de natură să 
afecteze concurenţa normală de pe piaţă, realizată prin 
acţiuni sau inacţiuni precum: refuzul nejustificat de a 
furniza sau de a cumpăra bunuri sau servicii, 
nerespectarea clauzelor contractuale privind plata, 
furnizarea sau achiziţia, impunerea unor condiţii 
nejustificat de oneroase sau discriminatorii faţă de 
obiectul contractului sau modificarea ori încetarea 
nejustificată a relaţiilor comerciale cu întreprinderea 
parteneră.
(4) Prevederile alin. (2) nu se aplică atunci când 
faptele identificate sunt săvârşite în asemenea condiţii 
încât să reprezinte practici anticoncurenţiale prevăzute 
de Legea concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare, şi/sau art. 101 
sau 102 din Tratatul privind Funcţionarea Uniunii 
Europene.
(5) Prevederile alin. (3) nu se aplică domeniului_____
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reglementat de prevederile Legii nr. 321/2009 privind 
comercializarea produselor alimentare, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare, şi nici 
domeniului reglementat de prevederile Legii nr. 
81/2022 privind practicile comerciale neloiale dintre 
întreprinderi în cadrul lanţului de aprovizionare 
agricol şi alimentar.

Art 2' Nu se modifică4.
Consiliul Concurenţei, în calitate de 

autoritate administrativă autonomă în domenîul
0)

concurenţei, asigură protecţia întreprinderilor 
împotriva practicilor de concurenţă neloială în limita 
competenţelor încredinţate prin prezenta lege.

Protecţia comercianţilor împotriva 
publicităţii înşelătoare şi comparative se asigură 
potrivit prevederilor Legii nr. 158/2008 privind 
publicitatea înşelătoare şi publicitatea comparativă, 
republicată.

(2)

Protejarea intereselor economice ale 
consumatorilor se asigură potrivit prevederilor Legii 
nr. 363/2007, cu modificările ulterioare.

Protejarea intereselor colective ale publicului 
în domeniul serviciilor media audiovizuale se

(3)

(4)

realizează potrivit prevederilor Legii audiovizualului 
nr. 504/2002, cu modificările şi completările 
ulterioare.

Protecţia drepturilor de proprietate 
industrială în domeniul mărcilor şi indicaţiilor 
geografice se asigură potrivit Legii nr. 84/1998 
privind mărcile şi indicaţiile geografice, republicată, 
cu modificările ulterioare.

Protecţia desenelor şi modelelor industriale 
se asigură potrivit Legii nr. 129/1992 privind______

(5)

(6)
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protecţia desenelor şi modelelor, republicată.
Protecţia brevetelor de invenţii se asigură 

potrivit Legii nr. 64/1991 privind brevetele de 
invenţie, republicată, cu modificările ulterioare.

Protecţia topografii lor şi produselor se 
asigură potrivit Legii nr. 16/1995 privind protecţia 
topografilor produselor semiconductoare, 
republicată.

(7)

(8)

Nu se modifică5. Art.3
Incalcarea obligaţiei prevăzute la art. 1 atrage 
răspundere civila, contravenţionala ori penala, in 
condiţiile prezentei legi.

1Art. 3’6. Art. 3
(1) Din oficiu sau la sesizarea persoanelor fizice 
sau juridice care au un interes legitim, Consiliul 
Concurenţei constată şi, după caz, sancţionează 
concurenţa neloială, în limita competenţelor 
prevăzute de prezenta lege.

Consiliul Concurenţei poate decide, după

Consiliul Concurenţei constată şi sancţionează 
practicile de concurenţă neloială în limita 
competenţelor prevăzute de prezenta lege, din oficiu 
sau la sesizare, atunci când în cauză există un interes 
public constând într-o afectare a bunei funcţionări a 
pieţei.

0)

(2)
Consiliul Concurenţei evaluează măsura în 

care o posibilă practică de concurenţă neloialâ, 
afectează interesul public potrivit următoarelor criterii: 
gradul ridicat de pericol social, importanţa sau 
dimensiunea sectorului economic vizat, numărul de 
întreprinderi implicate în săvârşirea faptei, numărul de 
întreprinderi afectate sau durata practicii de 
concurenţă neloială.

în cazul în care Consiliul Concurenţei 
apreciază că nu este îndeplinit niciunul dintre criteriile 
prevăzute la alin. (2) va comunica autorului sesizării 
decizia de a nu interveni, motivată de lipsa interesului 
public, în termen de 45 de zile de la data la care

(2)caz:
a) încetarea practicilor de concurenţă neloială, 
pe durata soluţionării sesizării;

interzicerea practicilor de concurenţăb)
neloială;
c) aplicarea amenzilor contravenţionale, dacă 
practica de concurenţă neloială constituie 
contravenţie.

(3)
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sesizarea este considerată completă.
în vederea evaluării practicilor de concurenţă 

neloială autorii sesizărilor trebuie să furnizeze
(4)

indiciile şi, în măsura în care le sunt disponibile, 
elementele de probă, în legătură atât cu posibila 
practică de concurenţă neloială, interesul legitim, cât 
şi prejudiciul produs sau iminenţa producerii acestuia, 
precum şi toate informaţiile necesare analizei cazului, 
solicitate de către Consiliul Concurenţei, sesizarea 
fiind completă la data primirii tuturor documentelor şi
informaţiilor.

în cazul în care Consiliul Concurenţei constată(5)
că sesizarea este incompletă şi autorul acesteia nu o 
completează în termenul acordat de către autoritatea 
de concurenţă, sesizarea se consideră a fl retrasă, 
urmând a fl instrumentată din oficiu dacă există
suficient temei.

In situaţia în care Consiliul Concurenţei 
constată că practicile sesizate nu intră sub incidenţa 
legii, va răspunde în scris în termen de 30 de zile de la 
data la care sesizarea este considerată completă.

în cazul în care Consiliul Concurenţei
apreciază că o posibilă practică de concurenţă neloială 
afectează interesul legitim public, dispune efectuarea 
unei cercetări aprofundate cu privire la aceasta, prin 
ordin al Preşedintelui Consiliului Concurenţei, ce
poate fl contestat numai odată cu decizia prin care se 
finalizează cercetarea aprofundată. Ordinul se
comunică autorului sesizării şi întreprinderilor care fac 
obiectul cercetării aprofundate.

în urma efectuării cercetării aprofundate
prevăzute la alin. (7), Consiliul Concurenţei poate 
constata prin decizie săvârşirea practicii de concurenţă

(6)

(7)

(8)
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neloială, dispune interzicerea acesteia, dacă mai este 
în derulare şi aplică amenzi pentru contravenţiile 
prevăzute la art. 4 alin. (1) din prezenta lege. Decizia 
Consiliului Concurenţei va fi motivată şi comunicată 
părţilor în termen de maximum 60 de zile de la 
deliberare.

Consiliul Concurenţei poate impune, prin 
decizie, pe o perioadă determinată, orice măsură 
interimară pe care o consideră necesară, înainte de 
finalizarea cercetării aprofundate, în caz de urgenţă 
determinată de riscul unui prejudiciu grav şi 
ireparabil, în cazul în care constată, la o primă 
evaluare, existenţa unor fapte prohibite expres de lege 
şi care trebuie eliminate fără întârziere. înainte de 
luarea unei măsuri interimare, părţile implicate pot 
prezenta în scris punctul lor de vedere. Consiliul 
Concurenţei va stabili, prin instrucţiuni, condiţiile, 
termenele şi procedura pentru adoptarea de măsuri 
interimare.
(10) Deciziile Consiliului Concurenţei emise în 
temeiul prezentei legi pot fi atacate în contencios 
administrativ la Curtea de Apel Bucureşti, în termen 
de 30 de zile de la comunicare. Sentinţa va fî 
pronunţată fără drept de apel, împotriva ei putând fî 
declarat recurs la înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.
(11) în cazul în care, la finalizarea cercetării 
aprofundate, se constată că aceasta nu a condus la 
descoperirea unor dovezi suficiente pentru încălcarea 
legii, care să justifice impunerea de măsuri sau 
sancţiuni, Consiliul Concurenţei va decide închiderea 
acesteia.

(9)

/ ' Art. 3^
(1) Consiliul Concurenţei va stabili prin regulament

Art. 3^7.
Consiliul Concurenţei va stabili prin(1)
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procedura de constatare şi sancţionare a practicilor de 
concurenţă neloială şi va emite instrucţiuni şi orientări 
pentru punerea în aplicare a prezentei legi, care se 
aprobă prin Ordin emis de Preşedintele Consiliului 
Concurenţei ce va fi publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I..
(2) Deciziile Consiliului Concurenţei rămase 
definitive, prin care se constată şi sancţionează 
practicile de concurenţă neloială, au caracter probator 
cu privire la săvârşirea acestora pentru instanţa de 
judecată investită cu soluţionarea acţiunilor în 
despăgubire pentru prejudiciile cauzate de respectivele 
practici de concurenţă neloială

regulament procedura de soluţionare a sesizărilor cu 
privire la practicile de concurenţă neloială.

Autorii sesizărilor au obligaţia să furnizeze 
elemente de probă în legătură atât cu posibila 
practică de concurenţă neloială, interesul legitim, cât 
şi cu riscul producerii unui prejudiciu. La cererea 
scrisă a Consiliului Concurenţei, aceştia au obligaţia 
de a pune la dispoziţia autorităţii de concurenţă toate 
informaţiile şi documentele solicitate. Sesizarea va fi 
declarată ca fiind completă la data depunerii tuturor 
documentelor şi informaţiilor solicitate.

Efectele unei practici de concurenţă neloială 
se determină cu luarea în considerare, dar fără a se 
limita la acestea, a gradului de pericol social, a 
împrejurărilor în care a fost săvârşită, precum şi a 
importanţei sectorului economic în care s-a produs 
fapta în ansamblul economiei naţionale.

în cazul în care Consiliul Concurenţei 
apreciază că efectele unei practici de concurenţă 
neloială sunt minore sau că sesizarea este 
neîntemeiată, în termen de 30 de zile de la 
înregistrare va comunica autorilor un răspuns 
motivat.

(2)

(3)

(4)

Termenul de soluţionare a sesizărilor care 
îndeplinesc condiţiile prevăzute la alin. (3) este de 
60 de zile de la data la care sesizarea este completă, 
potrivit alin. (2).

în cazurile prevăzute la alin. (3), în termenul 
prevăzut la alin. (5), Consiliul Concurenţei adoptă o 
decizie de constatare şi, după caz, de sancţionare a 
practicilor de concurenţă neloială.

Deciziile Consiliului Concurenţei prin care 
se constată şi, după caz, se sancţionează practicile de

(5)

(6)

(7)
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concurenţă neloială rămase definitive au caracter 
probator cu privire la săvârşirea unei practici de 
concurenţă neloială.

Art. 3^
(1) Deciziile adoptate de către Consiliul Concurenţei 
prin care se aplică sancţiuni contravenţionale 
constituie titluri executorii, fără vreo altă formalitate, 
în termen de 30 de zile de la comunicarea acestora.
(2) Deciziile adoptate de către Consiliul Concurenţei 
se publică pe pagina de internet a instituţiei, ţinându- 
se seama de interesele legitime ale întreprinderilor în 
cauză, astfel încât secretul comercial să nu fie 
divulgat, inclusiv cu respectarea principiilor protecţiei 
datelor cu caracter personal.

Art. 3^8.
Deciziile adoptate de către Consiliul 

Concurenţei potrivit art. 31 alin. (2) se comunică de 
îndată, dar nu mai târziu de 5 zile de la emitere, 
persoanelor fizice şi juridice în cauză, care au 
obligaţia de a se conforma imediat măsurilor 
dispuse.

(1)

Deciziile de constatare şi, după caz, de 
sancţionare se contestă potrivit prevederilor art. 49 
alin. (1) din Legea nr. 21/1996, republicată, care se 
aplica în mod corespunzător.

Deciziile adoptate de către Consiliul 
Concurenţei prin care se aplică sancţiuni 
contravenţionale, necontestate, constituie de drept 
titlu executoriu.

(2)

(3)

(4) Deciziile adoptate de către Consiliul 
Concurenţei se publică pe pagina de internet a 
instituţiei, precum şi într-un ziar de largă circulaţie, 
cu respectarea datelor confidenţiale şi a secretelor 
comerciale. Cheltuielile de publicitate se suportă de 
către contravenient.

Art. 3^ Art. 3“
(1) Inspectorii de concurenţă pot solicita 
întreprinderilor, angajaţilor, autorităţilor şi instituţiilor 
publice, precum şi ţerţilor care deţin date relevante, 
informaţiile şi documentele care le sunt necesare 
pentru instrumentarea cazurilor de practici de 
concurenţă neloială şi pot intervieva, cu excepţia

9.
(1) Inspectorii de concurenţă pot solicita 
întreprinderilor, autorităţilor şi instituţiilor publice, 
precum şi persoanelor fizice definite la art. 11 lit. i) 
informaţiile şi documentele care le sunt necesare 
pentru soluţionarea sesizărilor privind practicile de 
concurenţă neloială, indicând temeiul legal, scopul,
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inspectorilor de concurenţă debutanţi, orice persoană 
care a consimţit acest lucru, indicând temeiul legal, 
scopul, termenele, precum şi sancţiunile prevăzute de 
lege.^
(2) în vederea identificării posibilelor practici de 
concurenţă neloială ale întreprinderilor, precum şi 
pentru identificarea uzanţelor cinstite existente în 
relaţiile dintre acestea în diverse sectoare economice. 
Consiliul Concurenţei poate efectua analize 
preliminare, în realizarea cărora poate solicita date şi 
documente de la orice persoană fizică sau juridică ce 
ar putea deţine informaţii relevante, indicând temeiul 
legal, scopul, termenele precum şi sancţiunile 
prevăzute de lege.
(3) Informaţiile colectate potrivit prevederilor alin. (1) 
şi (2) pot fi folosite numai în scopul aplicării 
legislaţiei în domeniul concurenţei.
(4) In scopul constatării şi sancţionării practicilor de 
concurenţă neloială, potrivit competenţelor sale. 
Consiliul Concurenţei utilizează instrumentele 
investigative şi aplică procedurile prevăzute la art. 36 
-40 din Legea concurenţei nr. 21/1996, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare

termenele, precum şi sancţiunile prevăzute de lege.
Informaţiile colectate potrivit prevederilor 

alin. (1) pot fî folosite numai în scopul aplicării 
legislaţiei în domeniul concurenţei.

în scopul soluţionării sesizărilor privind 
practicile de concurenţă neloială prevăzute la art. 4, 
inspectorii de concurenţă pot efectua inspecţii 
inopinate, numai dacă există indicii că pot fî găsite 
documente sau pot fi obţinute informaţii considerate 
necesare pentru îndeplinirea misiunii lor.

Inspecţiile inopinate se efectuează în 
conformitate cu prevederile Legii nr. 21/1996, 
republicată.

(2)

(3)

(4)

Art. 4
(1) Constituie contravenţii săvârşirea practicilor de 
concurenţă neloială care afectează interesul public, 
prevăzute la art. 2 alin. (1) lit. a) - c), alin. (2) şi alin. 
(3) şi se sancţionează după cum urmează:
a) amendă de la 50.000 lei la 500.000 lei pentru 
contravenţiile săvârşite de persoane juridice;
b) amendă de Ia 5.500 lei la 11.000 lei pentru 
contravenţiile săvârşite de persoane fizice.
(2) în cazul în care persoanele fizice sau juridice

10. Art. 4
Constituie contravenţii, în măsura în care nu 

sunt săvârşite în astfel de condiţii încât să fie 
considerate potrivit legii penale infracţiuni, 
încălcarea cu vinovăţie a prevederilor art. 2 alin. (2) 
lit. a) şi b).

(1)

(2) Contravenţiile prevăzute la alin. (1) se 
sancţionează cu:

amendă de la 5.000 lei la 50.000 lei pentru 
contravenţiile săvârşite de persoane juridice;
a)
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recunosc, în mod expres, săvârşirea practicilor de 
concurenţă neloială prevăzute la art. 2, care afectează 
interesul public, în termen de 30 de zile de la 
comunicarea concluziilor rezultate în urma cercetării 
aprofundate, termen acordat pentru exprimarea 
punctului de vedere cu privire la faptele imputate, 
autoritatea de concurenţă poate aplica o reducere a 
amenzii cu un procent cuprins între 10% şi 20 % din 
amenda finală. Termenul acordat pentru exprimarea 
punctului de vedere cu privire la faptele imputate în 
cazul contravenţiei prevăzute la art. 2 alin. (2) şi, 
implicit, pentru recunoaşterea faptei, este de 7 zile.
(3) Exercitarea de către persoanele fizice sau juridice a 
acţiunii în anulare a deciziei Consiliului Concurenţei, 
în privinţa aspectelor care fac obiectul recunoaşterii, 
atrage pierderea beneficiului prevăzut la alin. (2), 
referitor la reducerea cuantumului amenzii. La 
solicitarea Consiliului Concurenţei, instanţa va 
soluţiona acţiunea în anulare înlăturând beneficiul 
reducerii acordat pentru recunoaştere şi va stabili 
amenda în consecinţă.
(4) Constituie contravenţie următoarele fapte săvârşite 
de către persoane fizice sau juridice:
a) furnizarea de informaţii inexacte, incomplete sau 
care induc în eroare ori de documente incomplete sau 
nefurnizarea informaţiilor şi documentelor solicitate 
potrivit prevederilor art. 3'*;
b) furnizarea de informaţii, documente, înregistrări şi 
evidenţe într-o formă incompletă în timpul inspecţiilor 
desfăşurate;
c) refuzul nejustificat al întreprinderilor de a se supune
inspecţiilor desfăşurate potrivit prevederilor art. 3^^ 
alin. (4);_____________

b) amendă de la 5.000 lei la 10.000 lei pentru 
contravenţiile săvârşite de persoane fizice.

Constituie contravenţie, în măsura în care nu 
sunt săvârşite în astfel de condiţii încât să fie 
considerate potrivit legii penale infracţiuni, 
următoarele fapte săvârşite cu vinovăţie de către 
persoane fizice sau juridice:

furnizarea de informaţii inexacte, incomplete 
sau care induc în eroare ori de documente 
incomplete sau nefurnizarea informaţiilor şi 
documentelor solicitate potrivit prevederilor art. 34;

furnizarea de informaţii, documente, 
înregistrări şi evidenţe într-o formă incompletă în 
timpul inspecţiilor desfăşurate;

refuzul nejustificat al întreprinderilor de a se 
supune unei inspecţii desfăşurate potrivit 
prevederilor art. 34;

nerespectarea măsurilor impuse de către 
Consiliul Concurenţei potrivit prevederilor art. 31 
alin. (2) lit. a) şi b).

Săvârşirea de către întreprinderi, autorităţile 
şi instituţiile publice a contravenţiilor prevăzute la 
alin. (3) se sancţionează cu amendă de la 1.000 lei la 
10.000 lei.

(3)

a)

b)

c)

d)

(4)

(5) Săvârşirea de către persoanele fizice a 
contravenţiilor prevăzute la alin. (3) se sancţionează 
cu amendă de la 500 lei la 2.000 lei.
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d) nerespectarea măsurilor impuse de către Consiliul 
Concurenţei prevăzute la art. 3’ alin. (8) şi (9);
(5) Săvârşirea de către întreprinderi a contravenţiilor 
prevăzute la alin. (4) se sancţionează cu amendă de la 
10.000 lei la 100.000 lei. în cazul autorităţilor şi 
instituţiilor publice amenda va fl stabilită în intervalul 
de 5.000 lei-50.000 lei.
(6) Săvârşirea de către persoanele fizice a 
contravenţiilor prevăzute la alin. (4) se sancţionează 
cu amendă de la 600 lei la 2.500 lei.
(8) în cazul nerespectării măsurilor prevăzute la art. 3 
alin. (8) şi (9), Consiliul Concurenţei poate obliga 
persoanele juridice la plata unor amenzi cominatorii în 
cuantum de 5.000 lei, pentru fiecare zi de întârziere. în 
cazul persoanelor fizice amenda cominatorie este în 
sumă de 500 lei pentru fiecare zi de întârziere.

i

Art. 4' Art. 4*11.
(1) Individualizarea sancţiunilor pentru contravenţiile 
prevăzute la art. 4 se face ţinând seama de gravitatea şi 
durata faptei, cu respectarea principiului eficacităţii, 
proporţionalităţii şi al efectului disuasiv al sancţiunii 
aplicate. Prin instrucţiuni adoptate de către Consiliul 
Concurenţei se stabilesc şi celelalte elemente în 
funcţie de care se face individualizarea sancţiunilor, 
precum:
a) veniturile totale anuale ale întreprinderii realizate pe 
teritoriul României, veniturile realizate la nivelul unui 
punct de lucru sau alte tipuri de venituri;
b) circumstanţele atenuante şi agravante;
c) capacitatea întreprinderii de a plăti amenda;
d) majorarea specifică pe care o poate stabili Consiliul 
Concurenţei în realizarea efectului disuasiv.
(2) Prin excepţie de la prevederile art. 13 alin. (1) din

(1) Individualizarea sancţiunii în cazul săvârşirii 
uneia dintre contravenţiile prevăzute în prezenta lege 
se face ţinându-se seama de gravitatea faptei, de 
efectele acesteia, precum şi de sancţiunile primite în 
ultimii 2 ani de către persoana fizică sau juridică în 
cauză.

Prin excepţie de la prevederile art. 13 din 
Ordonanţa Guvernului nr. 2/2001 privind regimul 
juridic a! contravenţiilor, aprobată cu modificări şi 
completări prin Legea nr. 180/2002, cu modificările 
şi completările ulterioare, aplicarea sancţiunilor 
contravenţionale prevăzute la art. 4 alin. (1) se 
prescrie în termen de 3 ani de la data săvârşirii 
contravenţiilor.

(2)

(3) Constatarea şi sancţionarea contravenţiilor 
prevăzute la art. 4 alin. (3) revin inspectorilor de
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Ordonanţa Guvernului nr. 2/2001 privind regimul 
juridic al contravenţiilor, aprobată cu modificări şi 
completări prin Legea nr. 180/2002, cu modificările şi 
completările ulterioare, aplicarea sancţiunilor 
contravenţionale prevăzute la art. 4 se prescrie în 
termen de 3 ani de la data săvârşirii contravenţiilor. în 
cazul contravenţiilor continue sau continuate, 
prescripţia începe să curgă de la data încetării 
ultimului act sau fapt de concurenţă neloială în cauză.
(3) Orice act de procedură întreprins de către 
Consiliul Concurenţei în scopul analizei preliminare 
sau în scopul cercetării aprofundate a unei încălcări a 
legii precum solicitări de informaţii, în scris, ordin al 
preşedintelui Consiliului Concurenţei de declanşare a 
unei cercetări aprofundate, desfăşurarea de inspecţii, 
comunicarea concluziilor analizei, întrerupe cursul 
termenelor de prescripţie prevăzute la alin. (2). 
întreruperea termenului de prescripţie produce efect 
de la data comunicării acţiunii întreprinse de către 
Consiliul Concurenţei, făcută către cel puţin o 
persoană fizică sau juridică care a participat la 
săvârşirea încălcării legii.
(4) Constatarea şi sancţionarea contravenţiilor 
prevăzute la art. 4 alin. (1) şi (4) lit. a) şi d) se 
realizează prin decizie a Consiliului Concurenţei.
(5) Constatarea şi sancţionarea contravenţiilor 
prevăzute la art. 4 alin. (4) lit. b) şi c) revin 
inspectorilor de concurenţă, cu excepţia inspectorilor 
de concurenţă debutanţi.
(6) Contravenţiilor prevăzute de prezenta lege nu li se
aplică prevederile art. 22 alin. (2) din Legea nr. 
203/2018 privind măsuri de efîcientizare a achitării 
amenzilor contravenţionale.______________________

concurenţă, cu excepţia inspectorilor de concurenţă 
debutanţi.

Contravenţiilor prevăzute la art. 4 alin. (3) li 
se aplică prevederile Ordonanţei Guvernului nr. 
2/2001, aprobată cu modificări şi completări prin 
Legea nr. 180/2002, cu modificările şi completările 
ulterioare, cu excepţia art. 5-8, 28 şi 29.

Cuantumul amenzilor contravenţionale 
prevăzute de prezenta lege poate fi actualizat prin 
hotărâre a Guvernului, la cel puţin 2 ani, în funcţie 
de rata inflaţiei.

Prin derogare de la prevederile art. 32 alin. 
(1) din Ordonanţa Guvernului nr. 2/2001, aprobată 
cu modificări şi completări prin Legea nr. 180/2002, 
cu modificările şi completările ulterioare, împotriva 
proceselor-verbale de constatare şi sancţionare a 
contravenţiilor prevăzute de prezenta lege se poate 
introduce plângere la Judecătoria Sectorului 1 
Bucureşti, în termen de 15 zile de la comunicare.

(4)

(5)

(6)
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(7) Contravenţiilor prevăzute la art. 4 alin. (1) şi (4) 
lit. a) şi d) nu ii se aplică prevederile Ordonanţei 
Guvernului nr. 2/2001 privind regimul juridic al 
contravenţiilor, aprobată cu modificări şi completări 
prin Legea nr. 180/2002, cu modificările şi 
completările ulterioare.
(8) Contravenţiilor prevăzute la art. 4 alin. (4) lit. b) şi 
c) li se aplică prevederile Ordonanţei Guvernului nr. 
2/2001 privind regimul juridic al contravenţiilor 
aprobată cu modificările şi completările ulterioare, cu 
excepţia art. 5-7, art. 28 alin. (1) şi art. 29.
(9) Cuantumul amenzilor contravenţionale prevăzute 
de prezenta lege poate fi actualizat prin hotărâre a 
Guvernului, în funcţie de rata inflaţiei.
(10) Prin derogare de la prevederile art. 32 alin. (1) şi 
art. 34 alin. (2) din Ordonanţa Guvernului nr. 2/2001, 
aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 
180/2002, cu modificările şi completările ulterioare, 
împotriva proceselor-verbale de constatare şi 
sancţionare a contravenţiilor prevăzute de prezenta 
lege se poate introduce plângere la Judecătoria 
Sectorului 1 Bucureşti, în termen de 15 zile de la 
comunicare. Hotărârea instanţei poate fi atacată cu 
recurs ce se soluţionează de secţia de contencios 
administrativ şi fiscal a Tribunalului Bucureşti.
Nu se modifică12. Art 5

Constituie infracţiune şi se pedepseşte cu închisoare 
de la 3 luni la 2 ani sau cu amendă:

folosirea unei firme, embleme sau a unui 
ambalaj de natură să producă confuzie cu cele 
folosite legitim de alt comerciant;

folosirea în scop comercial a rezultatelor 
unor experimentări sau a altor informaţii_________

a).• *

b)
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confidenţiale în legătură cu acestea, transmise 
autorităţilor competente în scopul obţinerii 
autorizaţiilor de comercializare a produselor 
farmaceutice ori a produselor chimice destinate 
agriculturii, care conţin compuşi chimici noi;

divulgarea, achiziţionarea sau utilizarea 
secretului comercial de către terţi, ca rezultat al unei 
acţiuni de spionaj comercial ori industrial, dacă prin 
aceasta sunt afectate interesele sau activitatea unei

c)

persoane juridice;
divulgarea sau folosirea secretelor 

comerciale de către persoane împuternicite de 
deţinătorii legitimi ai acestor secrete pentru a-i 
reprezenta în faţa autorităţilor publice ori a 
instituţiilor publice, dacă prin aceasta sunt afectate 
interesele sau activitatea unei persoane juridice;

folosirea de către o persoană dintre cele 
prevăzute la art. 175 alin. (1) din Codul penal a 
secretelor comerciale de care a luat cunoştinţă în 
exercitarea atribuţiilor de serviciu, dacă prin aceasta 
sunt afectate interesele sau activitatea unei persoane 
juridice;

d)

e)

0 producerea în orice mod, importul, exportul, 
depozitarea, oferirea spre vânzare ori vânzarea unor 
mărfuri sau servicii purtând menţiuni false privind 
brevetele de invenţii, brevetele pentru soiuri de 
plante, mărcile, indicaţiile geografice, desenele ori 
modelele industriale, topografiile de produse 
semiconductoare, alte tipuri de proprietate 
intelectuală, cum ar fi aspectul exterior al firmei, 
designul vitrinelor sau cel vestimentar al 
personalului, mijloacele publicitare şi altele 
asemenea, originea şi caracteristicile mărfurilor,
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precum şi cu privire !a numele producătorului sau al 
comerciantului, în scopul de a-i induce în eroare pe 
ceilalţi comercianţi şi pe beneficiari.
Prin menţiuni false privind originea mărfurilor, în 
sensul alin. 1 lit. f), se înţelege orice indicaţii de 
natură a face să se creadă că mărfurile au fost 
produse într-o anumită localitate, într-un anumit 
teritoriu sau într-un anumit stat. Nu se socoteşte 
menţiune falsă privind originea mărfurilor 
denumirea unui produs al cărui nume a devenit 
generic şi indică în comerţ numai natura lui, în afară 
de cazul în care denumirea este însoţită de o 
menţiune care ar putea face să se creadă că are acea 
origine.

13. Art. 7 Art. 7
(1) Orice persoană care are un interes legitim privat se 
poate adresa direct instanţelor de judecată competente 
pentru încetarea şi interzicerea practicilor de 
concurenţă neloială, pentru acoperirea prejudiciilor 
patrimoniale şi morale suferite ca urmare a acestora, 
fără a fi necesară parcurgerea vreunei formalităţi în 
faţa Consiliului Concurenţei.
(2) Acţiunile izvorând dintr-o practică de concurenţă 
neloială sunt de competenţa tribunalului locului 
săvârşirii faptei sau în a cărui rază teritorială se 
găseşte sediul pârâtului; în lipsa unui sediu este 
competent tribunalul domiciliului pârâtului.
(3) în vederea prevenirii unei pagube iminente,
instanţele judecătoreşti competente pot dispune, în 
procedură de urgenţă, în cazul în care constată, la o 
primă evaluare, existenţa unor practici de concurenţă 
neloială, încetarea, respectiv interzicerea acestora până 
la soluţionarea cauzei.__________________________

(1) Orice persoană care are un interes legitim se 
poate adresa direct instanţelor de judecată 
competente pentru încetarea şi interzicerea 
practicilor de concurenţă neloială, pentru acoperirea 
prejudiciilor patrimoniale şi morale suferite ca 
urmare a unei practici de concurenţă neloială, fără a 
fi necesară parcurgerea vreunei formalităţi în faţa 
Consiliului Concurenţei.

Acţiunile izvorând dintr-o practică de 
concurenţă neloială sunt de competenţa tribunalului 
locului săvârşirii faptei sau în a cărui rază teritorială 
se găseşte sediul pârâtului; în lipsa unui sediu este 
competent tribunalul domiciliului pârâtului.

în vederea prevenirii unei pagube iminente, 
instanţele judecătoreşti competente pot dispune, în 
procedură de urgenţă, în cazul în care constată, la o 
primă evaluare, existenţa unor practici comerciale 
neloiale, încetarea, respectiv interzicerea acestora

(2)

(3)
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(4) Instanţa, la cererea reclamantului, poate dispune, 
pe cheltuiala autorului încălcării, măsura publicării, 
integrale sau parţiale, a hotărârii judecătoreşti cu 
privire la o practică de concurenţă neloială, într-un 
ziar de largă circulaţie, disponibil atât în format fizic, 
cât şi în format digital.
(5) In scopul soluţionării pe cale amiabilă a 
diferendelor dintre părţi, izvorând din încălcarea 
dispoziţiilor prezentei legi, şi fără a aduce atingere 
dreptului acestora de a sesiza Consiliul Concurenţei, 
părţile pot recurge la procedura medierii, conform 
prevederilor Legii nr. 192/2006 privind medierea şi 
organizarea profesiei de mediator, cu modificările şi 
completările ulterioare.
(6) Orice încercare de a se ajunge la un acord prin 
mediere cu privire la soluţionarea diferendelor dintre 
părţi nu afectează drepturile acestora de a iniţia acţiuni 
în justiţie în orice moment înainte de procesul de 
mediere, pe parcursul său sau după ce acesta a luat 
sfârşit.

până la soluţionarea cauzei.
In cazul în care instanţa a dispus încetarea, 

respectiv interzicerea practicilor de concurenţă 
neloială, iar hotărârea judecătorească prin care s-a 
dispus măsura a rămas definitivă, autoritatea 
naţională de concurenţă va asigura, la cererea 
persoanei care a formulat cererea de chemare în 
judecată, publicarea pe pagina de internet proprie a 
unui comunicat, care trebuie să cuprindă sediul şi 
celelalte date de identificare ale întreprinderii, 
practica de concurenţă neloială săvârşită, precum şi 
măsurile dispuse de instanţă.

Pe cheltuiala persoanei vinovate, instanţa 
poate dispune publicarea hotărârii judecătoreşti, 
total sau parţial, într-un ziar de largă circulaţie.

La cererea deţinătorului legitim al secretului 
comercial, instanţa poate dispune măsuri de 
interzicere a exploatării industriale şi/sau comerciale 
a produselor rezultate din însuşirea ilicită a 
secretului comercial sau distrugerea acestor produse. 
Interdicţia încetează atunci când informaţia protejată 
a devenit publică.

(4)

(5)

(6)

14. Art. 8
Acţiunea penală în cazurile prevăzute la art. 5 se 
pune în mişcare la plângerea prealabilă a persoanei 
vătămate, la sesizarea camerei de comerţ şi industrie 
teritoriale sau a altei organizaţii profesionale ori la 
sesizarea persoanelor împuternicite de Consiliul 
Concurenţei. în aplicarea prezentei legi, Consiliul 
Concurenţei va avea atribuţiile prevăzute la art. 33- 
38 şi 40 din Legea concurenţei nr. 21/1996, 
republicată, cu modificările şi completările_______

Art. 8
Acţiunea penală în cazurile prevăzute la art. 5 se pune 
în mişcare la plângerea prealabilă a persoanei 
vătămate, la sesizarea camerei de comerţ şi industrie 
teritoriale sau a altei organizaţii profesionale.
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ulterioare.

Art. 8' Nu se modifică15.
în scopul definirii şi implementării politicilor 

publice în domeniul combaterii concurenţei neloiale, 
se constituie Consiliul interinstituţional în domeniul 
combaterii concurenţei neloiale, ca organism 
nepermanent, în următoarea componenţă:

Ministerul Finanţelor Publice; 
autoritatea naţională de concurenţă; 
autoritatea responsabilă de protecţia 

drepturilor în domeniul audiovizualului;
autoritatea naţională pentru protecţia 

consumatorilor;
autoritatea responsabilă de protecţia 

proprietăţii industriale;
autoritatea responsabilă de protecţia 

drepturilor de autor şi a drepturilor conexe.
Consiliul interinstituţional în domeniul 

combaterii concurenţei neloiale va fi coordonat de 
Ministerul Finanţelor Publice.

Consiliul Concurenţei va asigura 
secretariatul lucrărilor Consiliului interinstituţional 
în domeniul combaterii concurenţei neloiale, 
prevăzut la alin. (1).

(1)

a)
b)
c)

d)

e)

f)

(2)

(3)

Art 8^
(1) Anual, Consiliul interinstituţional în domeniul 
combaterii concurenţei neloiale va emite un raport 
asupra implementării legislaţiei în domeniul 
combaterii concurenţei neloiale, care va fi înaintat 
Guvernului prin grija Ministerului Finanţelor 
Publice.

16. Nu se modifică
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(2) Raportul va cuprinde o analiză cu privire la 
principalele aspecte în materia combaterii 
concurenţei neloiale şi propuneri privind politicile 
publice în domeniu.
Art. 8^ Nu se modifică17.
Modul de numire a membrilor, rolul, funcţionarea şi 
organizarea Consiliul interinstituţional în domeniul 
combaterii concurenţei neloiale vor fi stabilite prin 
hotărâre a Guvernului, la propunerea Ministerului 
Finanţelor Publice.___________________________

TABEL COMPARATIV
Privind completările Ordonanţei Guvernului nr. 21/1992 privind protecţia consumatorilor, republicată în Monitorul Ofîcial al 
României, Partea I, nr. 208 din 28 martie 2007, cu modificările şi completările ulterioare

Text în vigoare ObservaţiiNr. Text propus
crt.
1. Art. 4

(1) Se interzice comercializarea de produse sau 
prestarea de servicii care, utilizate în condiţii 
normale, pot pune în pericol viaţa, sănătatea sau 
securitatea consumatorilor.
(2) Se interzic producerea, importul şi 
comercializarea produselor falsificate sau 
contrafăcute.
(3) Se interzice comercializarea de produse sau 
prestarea de servicii, după caz, care nu 
îndeplinesc condiţiile stabilite prin lege sau de 
bunuri a căror provenienţă nu este dovedită, în 
condiţiile legii. Prin documente de provenienţă se 
înţelege, după caz, factura fiscală, factura, avizul 
de însoţire a mărfii, documentele vamale, factura 
externă sau orice alte documente stabilite prin 
lege.

Art. 4
(l)Se interzice comercializarea de produse sau 
prestarea de servicii care, utilizate în condiţii 
normale, pot pune în pericol viaţa, sănătatea sau 
securitatea consumatorilor.

interzic producerea, importul şi 
produselor falsificate sau

(2)Se 
comercializarea
contrafăcute.
(3) Se interzice comercializarea de produse sau 
prestarea de servicii, după caz, care nu îndeplinesc 
condiţiile stabilite prin lege sau de bunuri a căror 
provenienţă nu este dovedită, în condiţiile legii. 
Prin documente de provenienţă se înţelege, după 
caz, factura fiscală, factura, avizul de însoţire a 
mărfii, documentele vamale, factura externă sau 
orice alte documente stabilite prin lege.
(4) în perioadele de stare de mobilizare parţială
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sau totală a forţelor armate şi stare de război, 
stare de asediu şi stare de urgenţă, stare de 
alertă sau alte situaţii de criză stabilite explicit 
prin acte normative, pentru produsele, 
categoriile de produse sau serviciile stabilite ca 
fiind în situaţie de risc speculativ prin hotărâre 
de Guvern, sunt interzise faptele unor 
întreprinderi faţă de consumatorul persoană 
fizică care constau în: practicarea unor preţuri 
nejustificat de mari, limitarea în mod 
nejustificat a producţiei sau a vânzărilor, 
acumularea de mărfuri de pe piaţa externă sau 
internă în scopul creării unui deficit pe piaţa 
românească şi revânzării lor ulterioare la un 
preţ crescut în mod nejustificat.
(5) Prevederile cuprinse la alin. (4) nu se aplică 
atunci când faptele identificate sunt săvârşite în 
asemenea condiţii încât să reprezinte practici 
anticoncurenţiale prevăzute de Legea 
concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare, şi/sau art. 
101 sau 102 din Tratatul privind Funcţionarea 
Uniunii Europene.

2. Art. 50
(1) Constituie contravenţii, dacă nu au fost 
săvârşite în astfel de condiţii încât, potrivit legii 
penale, să fie considerate infracţiuni, şi se 
sancţionează după cum urmează: 
a) încălcarea dispoziţiilor art. 4 alin. (1) şi (2), art. 
7 lit. a) a 2-a, a 3-a şi a 5-a liniuţă, lit. c) prima şi 
a 2-a liniuţă, cu amendă contravenţională de la

Art. 50
(1) Constituie contravenţii, dacă nu au fost săvârşite 
în astfel de condiţii încât, potrivit legii penale, să 
fie considerate infracţiuni, şi se sancţionează după 
cum urmează:
a) încălcarea dispoziţiilor art. 4 alin. (1) şi (2), art. 7 
lit. a) a 2-a, a 3-a şi a 5-a liniuţă, lit. c) prima şi a 2- 
a liniuţă, cu amendă contravenţională de la 3.000
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lei;3.000 lei la 30.000 lei;
b) încălcarea dispoziţiilor art. 7 lit. a) a 4-a 
liniuţă, lit. b) a 3-a şi a 4-a liniuţă, cu amendă 
contravenţională de la 2.500 lei la 25.000 lei;
c) încălcarea dispoziţiilor art. 4 alin. (3), art. 5, 
art. 7 lit. b) prima, a 2-a şi a 5-a liniuţă, lit. c) a 3- 
a şi a 4-a liniuţă, art. 9, art. 10 lit. a)-f), h) şi i), 
art. 11 şi 14, cu amendă contravenţională de ia 
2.000 lei la 20.000 lei;
d) încălcarea dispoziţiilor art. 13 alin. (1), art. 17- 
25 şi art. 26 alin. (1) şi (2), cu amendă 
contravenţională de la 1.000 lei la 10.000 lei;
e) încălcarea dispoziţiilor art. 9', art. 9^ şi art. 9^, 
cu amendă contravenţională de la 5.000 lei la 
50.000 lei;
f) încălcarea dispoziţiilor art. cu amendă
contravenţională de la 3.000 lei la 30.000 lei.

30.000
b) încălcarea dispoziţiilor art. 7 lit. a) a 4-a liniuţă, 
lit. b) a 3-a şi a 4-a liniuţă, cu amendă 
contravenţională de la 2.500 lei la 25.000 lei;
c) încălcarea dispoziţiilor art. 4 alin. (3), art. 5, art. 
7 lit. b) prima, a 2-a şi a 5-a liniuţă, lit. c) a 3-a şi a 
4-a liniuţă, art. 9, art. 10 lit. a)-f), h) şi i), art. 11 şi 
14, cu amendă contravenţională de la 2.000 lei la 
20.000 lei;
d) încălcarea dispoziţiilor art. 13 alin. (1), art. 17-25 
şi art. 26 alin. (1) şi (2), cu amendă 
contravenţională de la 1.000 lei la 10.000 lei;
e) încălcarea dispoziţiilor art. 9*, art. 9^ şi art. 9^, cu 
amendă contravenţională de la 5.000 lei la 50.000

lei la

lei;
f) încălcarea dispoziţiilor art. 9'^-9*’, cu amendă 
contravenţională de la 3.000 lei la 30.000 lei.

g) încălcarea dispoziţiilor art. 4 alin. (4), cu 
amendă contravenţională de la 50.000 lei la 
500.000 lei.

(2) Sancţiunile se pot aplica şi persoanelor juridice.(2) Sancţiunile se pot aplica şi persoanelor 
Juridice.

(3) Individualizarea sancţiunilor prevăzute la 
alin. (1) lit. g) se face ţinând seama de gravitatea 
şi durata faptei, cu respectarea principiului 
eficacităţii, proporţionalităţii şi al efectului 
disuasiv al sancţiunii aplicate. Prin instrucţiuni 
adoptate de către Autoritatea Naţională pentru 
Protecţia
mecanismul de individualizare şi aplicare, 
precum şi celelalte elemente în funcţie de care se 
face individualizarea sancţiunilor, precum:_____

Consumatorilor stabileştese
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a) veniturile totale anuale ale întreprinderii 
realizate pe teritoriul României, veniturile 
realizate la nivelul unui punct de lucru sau alte 
tipuri de venituri;
b) circumstanţele atenuante şi agravante;
c) capacitatea întreprinderii de a plăti amenda;
d) majorarea specifîcă pe care o poate stabili 
Autoritatea Naţională pentru Protecţia 
Consumatorilor în realizarea efectului disuasiv.
Art. 58*
(1) în aplicarea art. 4 alin. (4), pentru limitarea 
prejudicierii consumatorilor, agentul constatator 
poate propune următoarele măsuri:
a) revenirea la preţul de vânzare de pe site-ul 
comerciantului practicat anterior acţiunii 
speculative într-un termen de maxim 24 de ore sau 
oprirea de la comercializare;
b) revenirea la preţul de vânzare la punctul de lucru 
controlat, practicat anterior acţiunii speculative, în 
termen de 24 de ore de la comunicarea 
documentului de control sau oprirea de la 
comercializare.”
(2) Contravenţiei prevăzute la art. 50 alin. (1) lit. g) 
îi sunt aplicabile dispoziţiile Ordonanţei 
Guvernului nr. 2/2001 privind regimul juridic al 
contravenţiilor, cu modificările şi completările 
ulterioare, cu excepţia art. 28 alin (1).
(3) Prin derogare de la prevederile art. 13 alin. (1) 
din Ordonanţa Guvernului nr. 2/2001 privind 
regimul juridic al contravenţiilor, cu modificările şi 
completările ulterioare, pentru contravenţia 
prevăzută la art. 50 alin. (1) lit. g), termenul de

3.
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prescripţie a constatării şi aplicării sancţiunii 
contravenţionale este de 3 ani de la data săvârşirii 
faptei.
(4) Prevederile art. 51 alin. (7) şi art. 56 se aplică în 
mod corespunzător.__________________________
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